Deviataci pocCitajte!

Nasi ulitelia matematiky pripravili pre uchadzacov o stiudium na nasej $kole v §kolskom
roku 2015/2016 tiato zbierku prikladov. Prijimacky z matematiky buda pozostavat’
z podobnych 1loh, ktoré st uvedené v tejto databaze.

Prajeme vela chuti do rieSenia a uspe$né zvladnutie prijimacich skusok.

matematikari na SOS Handlova

1. V klobuku je 20 ¢ervenych, 16 modrych a 12 Zltych guli¢iek. Vyjadri v percentach
pravdepodobnost’, Ze ndhodne vybrana gulicka je zIta.

=0
2. RieSenim rovnice 7 je:
A x=0 B x=2 C x=7 D x= -2 E inérieSenie
. ) -1)2 1- .

3. RieSenim rovnice (x ) - 6x =0 je:

A x=-1 B xz% Cx=1 D xz% E iné rieSenie
4. RieSenim rovnice (x al 3) _X=d =2 je:

4 3
A x=27 B x=5 Cx=-5 D x=-35 E iné rieSenie

5. Rebrik dizky 5 m je oprety o stenu, ktora méa vysku 4 m. Aka je vzdialenost’ spodnej Casti
rebrika od steny ?

6. V obchode maju akciu — zl'ava 15 % na kazdy vyrobok. Tricko pdvodne stalo17 €. Kol'ko
bude stat’ po zlacneni ?

7. Miestnost’ tvaru obdiZnika ma rozmery 15 m a 8 m. Nabytok v nej zakryva 35 % plochy.
Kol’ko m* podlahy je zakryté nabytkom ?

8. Dany je zlomok

. Pre ktoré¢ ¢islo cje rovny nule ?
c—1720

A ¢c=-720 B ¢=720 C ¢=0 D Také c neexistuje



9. V triede zistovali, kol'’ko hodin sa Ziaci pripravuju na vyucovanie. V tabul’ke st uvedené
pocty ziakov a pocty hodin potrebnych na pripravu na vyucovanie. Urcte, kol’ko hodin
priemerne sa pripravuji na vyucovanie.

Pocet ziakov 6 14 3 2

Pocet hodin 0 1 2 3

10. Vypoéitajte obvod kruhu, ak obsah S = 240 cm’.

11. Kolko vody je v bazéne tvaru kvadra s rozmermi 6 m a 30 m, ak je naplneny do vysky
250 cm ?

12. Povrch kocky je 150 dm®. Vypocitajte dizku hrany kocky.

13. Objem kocky je 8 000 cm’. Vypoéitajte dizku hrany kocky.

14. Obvod rovnoramenného trojuholnika je 32 cm, jeho zékladiia je 12cm. Aky je obsah
tohto trojuholnika ?
15. Zo vzorca pre obvod obdfznika o = 2.(a+b) vyjadrite nezndmu a!

16. V zasielke obsahujucej 80 zZiaroviek su 4 ziarovky pokazené. Aka je pravdepodobnost’, Ze
nahodne vybrana ziarovka je pokazena? Pravdepodobnost’ vyjadrite v percentach.

17. Urcte hodnotu daného vyrazu pre x =3:

x* -3
2x—8.(x+5)

18. Urcte hodnotu daného vyrazu pre x = —1:

2 N x+2
2x-4 4x+6

19. Odvesny pravouhlého trojuholnika majt dizky 2,5 cm a 3, 4 cm. Vypogitajte obvod tohto
pravouhlého trojuholnika.
20. Aké¢ je najmensSie prirodzené ¢islo vyhovujice nerovnici:

3(2-5x)25(x—4)

X
4<—<5
21. Ktoré celé Cislo treba doplnit’ do nerovnosti namiesto x, aby platilo: 2

22. Urcte Cislo, ktoré dostanete rozdielom mensenca — 30 a menSitel’a 12.

23. Vnatorné uhly trojuholnika ABC sa: @=45°, B=30% Urgte posledny uhol y.




24. V pekarni upiekli z 500 kg muky 5000 rozkov. Kol’ko kilogramov muky by potrebovali na
upecenie 12500 rozkov?

25. Pozemok v tvare obdiznika méa rozmery 15 m a 24 m. Jej vymeru si Robert a Petra
rozdelili v pomere 7:5. Kol’ko $tvorcovych metrov merala Petrina ¢ast’ pozemku?

26. Vypotitate: (5x* —18x+15x)—9— (5x> = 3x +1)

27. Keby v zavode pracovalo o 134 zamestnancov viac, bolo by ich o troch viac ako 580.
Kol’ko zamestnancov ma zavod?

28. Narysuite trojuholnik ABC, ak je dan¢: [451=6em [dC|=dem |BC=3em.

x+7

= 4(3 - x)
29. Rieste rovnicu: .

30. Janko mal z matematiky znamky 3, 1, 2, 1. Vypocital si, Ze ma priemer 1,75. M4 ist’ eSte
raz odpovedat’. Aku najhorSiu zndmku mo6ze dostat’, aby priemer nebol vyssi nez 2,00?

31. Kol’ko metrov koberca Sirokého 80 cm potrebujeme na pokrytie izby s rozmermi 5,2 m
a3,8m?

32. Pddorys predajnych stankov (obr. 1) sa sklada zo Stvorcov a ma obvod 90 m. Aku plochu
v metroch Stvorcovych zaberéd v skuto¢nosti?

Obr. 1
33. Aka hmotnost’ ma ocelova gul’a s polomerom 5 cm, ak 1 dm’ ocele vazi 3,8 kg?

34. Syn, otec a matka maju spolu 89 rokov. Matka je o 21 rokov starSia ako jej syn a o dva
roky mladsia, ako jej manzel. Kol'ko rokov ma syn?

35. V skatuli je 15 €ervenych gul'6¢ok. Kolko zltych gul'6¢ok musime pridat’ do Skatule, aby
1
pri ndhodnom vybere bola pravdepodobnost’ vybratia cervenej 5 -

36. Vzdus$na vzdialenost’ Zeleznicnej stanice od hotela je 3,6 km. Akl mierku mé mapa, na
ktorej je tato vzdialenost’ 6 cm?

37. Je dany kolmy hranol vysoky 15 cm a s podstavou v tvare obdiZnika s dizkami stran
24 cma 32 cm (obr. 2). Vypocitajte obsah trojuholnika ACE.



ohr. 2

38. Na pripravu 4. porcii bryndzovych halusiek podla receptu v kucharskej knihe
potrebujeme: 1250 g zemiakov, 350 g hrubej muky, 60 g tidenej slaniny, 250 g bryndze a sol’
podla chuti. Kol'ko gramov bryndze potrebujeme na pripravu 10. porcii bryndzovych
halusiek?

39. Rozloha lesov (lesnatost’) v Slovenskej republike sa od roku 1960 vyrazne zmenila tak,
ako uvadza tabul’ka podl'a jednotlivych rokov.

Rok 1960 | 1970 | 1980 | 1990 | 2000 | 2002 | 2004 | 2006 | 2008 |2010

Celkova
rozloha 37,12 | 38,17 | 40,01 | 41,13 | 43,20 | 43,28 | 43,36 | 43,41 | 43,51 | 43,58

lesov v %

O kolko percent sa zvysila lesnatost’ na Slovensku od roku 1960 do roku 2010?

40. Nove¢ potrubie na privod vody ma byt dlhé 1,5 km. Zamestnanci ho klada z oboch
koncov. Z jednej strany je polozené 0,495 km potrubia, z druhej strany 58500 cm potrubia.
Kol'ko metrov potrubia zostava este poloZit’?

41. Balon letel 7 hodin 7 minut a 7 sektind. Kol'ko sektind chybalo, aby letel 8 hodin?

42. N4jdi najviacsieho spolocného delitel’a a najmensi spolo¢ny nasobok danej dvojice Cisel :
a)60,75 b) 96,128 c) 150,225

43. N4jdi najviacsieho spolocného delitel’a a najmensi spolo¢ny nasobok danej trojice Cisel :
24,72, 144 b) 15, 65, 95 c) 27,51, 81

44. Kol'ko najmenej Stvorcekov ma ¢okolada, ktort vieme spravodlivo rozdelit’ medzi 5
kamaratov aj medzi 7 kamaratov?

45. Dizka jednej strany trojuholnika sa rovna a+2b, dizka druhej strany je o a+1 vi¢sia nez
prva a tretia sa rovnd 2a. Zostavte vyraz pre obvod trojuholnika.

46. Over, Ci plati rovnost”: (1 — i) (1 — %) = (S — 2) _1

47. Vyries rovnicu a urob skusku :

a)l — 4(x+3) = -7(x-1)



b)(5x+3) - (2x-4) = (x-2) — (x+3)
48. Nadrz na vodu ma tvar kvadra. Vnatorna dizka je 5,2m, Sirka 2,4ma hibka 1,5m. Kol’ko

litrov vody obsahuje nadrz, ak je naplnena do S svojej hibky?

49. Dve kocky s vel'kostami hran 8cm a 3cm st zlepené na jednej stene. Aky je povrch
zlepenych kociek?

50. Rovnoramenny trojuholnik mé4 rameno dlhé 13cm a zékladitu 10cm. Vypocitaj jeho vysku
a obsah.

5x-10 , v ,
51. Hodnota zlomku 0 sa rovna nule. Comu sa rovna x?

x—8)(6—X)

52. Ucastnikovi stitaze vyplatili vyhru 3300€ v 40 bankovkach. Bankovky boli 50€ a 100€.
Kol’ko bolo ktorych?

53. Vykony troch strojov st v pomere 5 : 8 : 12. Kol'ko kusov vyrobkov vyrobil za smenu
kazdy stroj, ak stroj s najmensim vykonom vyrobi za smenu 455 kusov vyrobkov?

54. Z knihy vypadli tri posledné listy. Sucet ¢isel na stranach vypadnutych listov je 735. Aké
¢islo ma posledna strana knihy?

55. Sud s vodou ma hmotnost’ 118kg. Ked’ z neho odlejeme 75% vody, bude mat’ hmotnost’
35kg. Akl hmotnost’ ma prazdny sud?

56. Pre vyraz y=4(x+ 6 )— 8x vypliite prdzdne policka v tabulke:

57. Z troch ton cukrovej repy sa vyrobi 480 kg cukru. Kol'ko kilogramov cukru sa vyrobi zo
17,5 ton cukrovej repy ?

a)2 880 kg b)820 kg e) iné rieSenie

€)2 400 kg d)2 800 kg

58. Ktor¢ z ¢isel je najvacsie ?



a)

¢) 5220

11

b) 7 z21 e) inérieSenie

1
d) 17 z51

59. Kol’ko r6znych dvojpismenkovych monogramov mozno vytvorit’ z pismen A, B, C, D?

2)10 b)12

60. -5+ 7[-2,5+(-3,5:7)]=

2)36 b)-6

a1l b6 o7 d)5s

c)14

0)-26

d)16

d)-19

62. Uvedte v zlomkoch, aku cast’ celku tvori farebne vyznacend Cast’ Gtvaru:

b)

c) d)

0,4v

63. Casopis The Economist zverejnil udaje o nezamestnanosti v jednotlivych eurépskych
krajinach za rok 2010 spolu s priemernou mierou nezamestnanosti v EU. Viete z danych

udajov zistit’ nasledujiice informacie?

Krajina

Pocet nezamestnanych v %

Spanielsko

20,5




frsko 15,1
Pol'sko 12,0
EU 11,0
Francuzsko 10,9
Nemecko 10,8
Mad’arsko 10,5
Velka Britania 9,4

a)Ktoré krajiny maju niZ$i podiel nezamestnanosti, ako je priemerny podiel nezamestnanosti

krajin EU v tabul'ke?

¢)V ktorej krajine pripadaju na jedného nezamestnané¢ho priblizne Styria zamestnani?

64. Na katastralnej mape je nasa bytovka zakreslena ako obdiZnik v mierke 1 : 8 000.
V skutocnosti je dlha 40 m a Sirokd 10 m. Aké je plocha bytovky v cm2 na mape?

65. Aby sme zachovali spravny vyvin dietat’a, musi jeho strava pozostavat’ z mlieCnych
vyrobkov, mdsa a zeleniny v pomere 4 : 2 : 7. Vypliite podla tohto udaju chybajtce policka

v tabulke:

vvvvv

mlie¢ne .. .
) mAaso zelenina
vyrobky
deni 400g
deni 320g
deni 350g

66. Vysledky testu stovky ziakov deviateho ro¢nika istej zakladnej Skoly z matematiky su

znazornené v diagrame:




test z MAT

Evyborny Mchvalitebny ®dobry Mdostatoény M nedostatocny

3%

a)Vypocitajte priemerni znamku deviatakov v teste z matematiky.

b)Kolko percent ziakov ma znamku dobry a lepsiu?

67. Strielame do terca so 6 kruhmi, ktoré maju tieto bodové hodnotenia: 0, 5, 10, 20, 35, 50
bodov. Kol'kymi sp6sobmi moZeme nazbierat’ 150 bodov (poradie v akom tieto body ziskame
neberieme do uvahy) ak mame k dispozicii 5 striel?

68. Vypocitajte vel'kosti uhlov ozna¢enych v obrazku ,,?*

69. Zo vzorca v = vo — g.t vyjadrite t.



70. Aky uhol zvieraju hodinové a minatova rucicka, ked’ je na hodinach ¢as 3 hodiny a 40
minat?

71. Priemer kruhu je 6 cm. Bodmi S1, S2 je rozdeleny na tri zhodné usecky. Nad useCkami
AS1 a S2B su zostrojené polkruznice. Vypocitajte plochu a obvod zafarbenej Casti.

72. Styri rovnaké kocky st usporiadané podl’a obrazkov 11a, 11b, 11c, 11d. Ktora zostava ma

najmensi povrch?

i I i .
b4 | R4 T A
— i | i i I i | i | =
—=0 1 ] L4 e S S R R I & N N A B
11a 11b 11c 11d

73. Mravec sa pohybuje po kvadri s rozmermi 8 x 10 x 6 cm. Jeho trasa z bodu A do bodu D
je vyznagena na obrazku. Vypodéitajte dizku, ktort mravec presiel po kvadri.

H E
6
vyl
G F
10
C ‘a B

74. Potrubie méa dizku 10 m a jeho rara ma priemer 40 cm. Kolko hl vody ho napIni?
(pocitajte s hodnotou ™= 3,14).



2)12,56 hl
¢)125,6 hl
b)50,24 hl
d)502,4 hl

75. Graf na obrazku zobrazuje vzdialenost’ a prislichajuci ¢as, pocas ktor¢ho Martina plavala
znak na 50 m.

a) Za aky Cas zaplavala polovicku trate?

b) Kol'ko metrov preplavala za prvych 18 sekund?

vzdialenostm

(%3]

]

25

] 10 20 Zasfs

3x—12
3

76. RieSenim rovnice =0

A) x=0 B)x=4 C)x=5 D)x=3

77. Trojuholnik so stranami 5 cm, 6 cm, 7 cm:

A) je pravouhly B) nie je pravouhly

78. Pre ktoré ¢islo x sa zlomok rovna nule?

x—2013

A)x=2013 B) x=-2013 C)x=0 D) také x neexistuje



79. Chlieb straca pe¢enim 20 % hmotnosti. Kol'ko vazil pred pe€enim, ak upe¢eny mal
hmotnost 900 g ?

A)792 g B) 1000 g C) 1100 g D)1125¢g

80. Korenom rovnice je ¢islo:
30x—20 10x—1

25—
& 2 3

A) 0,7 B)-0,7 Q)1 D)%

81. Na stretnuti mladych programatorov boli ziaci zo Siestich miest. Medzi sebou si zvolili
hovorcu. Pocet ziakov z jednotlivych miest je v tabul'ke. Pravdepodobnost’ (v %), ze hovorca
bude z Handlovej je:

Handlova Prievidza Zvolen Trenc¢in Nitra Topolcany

10 12 11 13 14 20

A)8% B)125%  ()0,125% D) 12,5%

82. Cena benzinu sa v prvom polroku menila (vid’ tabulku). Vypocitajte priemernt cenu za 1
liter v prvom polroku.

mesiac janudr februar marec april maj Jjun
Cena(euro) | 1,34 1,39 1,41 1,40 1,45 1,47
A) 8,49 B) 1,35 O)1,41 D)1,43

83.0bjem kocky je 125 m’. Povrch tejto kocky je:

A) 125 cm? B) 600 m’ C) 150 m* D) 1250 m*






